
Ψήφισµα Συνέλευσης Τµήµατος Φιλοσοφικών και Κοινωνικών Σπουδών  

(2/7/2014) 
 Η Συνέλευση του Τµήµατος ΦΚΣ ενηµερώθηκε από τον πρόεδρο του 

Τµήµατος σχετικά µε το σχέδιο «Οργανισµού» που του κοινοποιήθηκε από τη 

διοίκηση του Πανεπιστηµίου Κρήτης και κατόπιν εκτενούς συζήτησης κατέληξε στα 

εξής: 

 

1) Η διαδικασία εσπευσµένης σύστασης «σχεδίου οργανισµού», χωρίς 

προηγούµενη επεξεργασία του ούτε από τα συλλογικά όργανα του 

Πανεπιστηµίου Κρήτης, ούτε καν από την επιτροπή που είχε συγκροτήσει ο 

Πρύτανης πριν από ένα έτος γι’ αυτόν τον σκοπό, δεν αντιστοιχεί µε κανέναν 

τρόπο στη σοβαρότητα του θέµατος. Η αποστολή µάλιστα του κειµένου αυτού 

στο Υπουργείο «προς αξιολόγηση» (στις 30/6/14), έστω και µε την επιφύλαξη 

ότι αυτό δεν είναι τελικό, ευτελίζει ανεπανόρθωτα την κορυφαία πράξη 

υλοποίησης της όποιας «αυτοτέλειας» του ιδρύµατος έχει αποµείνει. Το 

χρονοδιάγραµµα που έχει τεθεί από την Πρυτανεία για τη «δηµόσια 

διαβούλευση» γύρω από το «σχέδιο οργανισµού» µέχρι τις 27/7/14, ώστε 

αυτό να εγκριθεί στη Σύγκλητο της 31
ης

 Ιουλίου 2014, δεν είναι απλώς 

ασφυκτικό. Ακυρώνει στην πράξη κάθε σοβαρή, συντεταγµένη ακαδηµαϊκή 

συζήτηση, η οποία δεν είναι δυνατό να υποκατασταθεί από µηνύµατα 

ηλεκτρονικού ταχυδροµείου, δεδοµένου ότι η λειτουργία των ακαδηµαϊκών 

οργάνων παύει στις 15 Ιουλίου κάθε έτους. 

2) Το Τµήµα Φιλοσοφικών και Κοινωνικών Σπουδών επιφυλάσσεται να 

καταθέσει τη γνώµη του σχετικά µε τον Οργανισµό του Ιδρύµατος – ο οποίος 

δεν είναι υπερβολή να ισχυριστεί κανείς ότι θα αποβεί καθοριστικός για τη 

φυσιογνωµία του, ακόµα και για την απλή επιβίωσή του, στα αµέσως επόµενα 

χρόνια – εφόσον η διοίκηση του ιδρύµατος ορίσει µια διαδικασία που θα 

αναγνωρίζει αληθινά τη σοβαρότητα του θέµατος και θα πληροί τους 

απαραίτητους όρους µιας δηµοκρατικής και ακαδηµαϊκής συζήτησης (ευρεία 

αντιπροσώπευση του προσωπικού και των ακαδηµαϊκών µονάδων, 

διαδικασίες διαβούλευσης µε ανταλλαγή επιχειρηµάτων σε όλα τα επίπεδα, 

εύλογο χρονικό πλαίσιο εκτός θερινών διακοπών, επεξεργασία 

συγκεκριµένων θεµατικών αξόνων και κατευθυντηρίων γραµµών κ.ο.κ.). 

3) Ενδεικτική για το πού οδηγεί η σηµερινή, ακαδηµαϊκά εντελώς αδόκιµη 

διαδικασία σύστασης του Οργανισµού του ιδρύµατος είναι η προχειρότητα 

και µονοµέρεια που χαρακτηρίζει σε πολλά κρίσιµα ζητήµατα το «σχέδιο», το 

οποίο έχει πλέον αποσταλεί στο Υπουργείο. Βασικοί άξονες και 

κατευθυντήριες γραµµές πανεπιστηµιακής πολιτικής που έχουν συζητηθεί 

διεξοδικά τα τελευταία χρόνια συγκεντρώνοντας σε σηµαντικό βαθµό ευρεία 

συναίνεση εντός της πανεπιστηµιακής κοινότητας του ιδρύµατος, αλλά ακόµα 

και της χώρας γενικότερα, δεν λαµβάνονται καθόλου υπόψη. Τρανταχτά 

παραδείγµατα αποτελούν η µη κατοχύρωση των τετραετών σπουδών, η µη 

κατοχύρωση της διοικητικής και ακαδηµαϊκής αυτοτέλειας των Τµηµάτων 

κ.ο.κ., στοιχεία που θα µπορούσαν να εξασφαλιστούν µέσω ενός ορθά 

συγκροτηµένου Οργανισµού. Είναι επίσης φανερή η µονόπλευρη 

οικονοµίστικη λογική που διέπει αρκετά µέρη του «σχεδίου», όπως π.χ. αυτά 

που αφορούν τη δια βίου µάθηση ή γενικότερα την εξασφάλιση 

χρηµατοδότησης από πηγές εκτός του κρατικού προϋπολογισµού.  

4) Για όλους αυτούς τους λόγους, ζητούµε από την Πρυτανεία και τη Σύγκλητο 

την αντιµετώπιση του θέµατος µε τον τρόπο που του αρµόζει. 


